

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA
BdI Regele Ferdinand No. 5.
A R A D.

Redacția din ORADEA:
Strada Regele Carol II. No. 14.

Redacția pentru Banat: TIMIȘOARA,
Hotel „Ferdinand” camerele Nr. 21 și 22.

DIRECTOR:
CONST. I. ȘTEFĂNESCU

Ecoul

Apare zilnic la orele 8 după amiază

Al doilea an de apariție zilnică a „Ecoului”

Scriam alaltăieri în locul acesta despre jubileul revistei „Hotarul” a Ateneului Popular din Arad, ajunsă la capătul întâiului an de apariție.

Astăzi scriem pro domo.

Despre aniversarea „Ecoului”, intrat cu numărul de față în al doilea an de apariție zilnică.

Intâmplarea a vrut să apropie atât de mult în timp aceste două mici evenimente arădane, sărbătorirea „Hotarului” și a „Ecoului”, poate pentru că scoată și mai mult în evidență eforturile ce se fac pentru readucerea Aradului la tradiția sa de luptă românească frântă la 1919. E bucuria noastră că avem tovarăși, chiar dacă între noi nu e nimic comun decât ținta promovării intereselor românești la această graniță, în lupta ce o ducem pentru afirmarea drepturilor românești la capătul acesta de țară. „Hotarul” a ncheiat un an. „Ecoul” a mplinit un an de apariție zilnică. Iar alături de noi, sunt încercări peste încercări ca să se dea un nou suflu de viață românească acestui Arad, — ale Ligii Antirevizioniste, ale „Străjerilor”, ale Institutului Social Banat-Crișana, ale „Astrii” și ale celorlalte înjghebări românești, — tot afirmări de sine ale Aradului românesc pe cari cu câțiva ani în urmă, în seceta de atunci care băntuia viața românească arădană, nu ni-am fi închipuit să le vedem atât de curând în Aradul marilor tradiții.

Succesul „Ecoului” nu-i deci numai al său. Ne place să credem că apariția zilnică a acestei gazete, și apoi ajungerea ei până la această etapă jubilară de astăzi, este nu numai o realizare personală, nu numai rezultatul unui zburcun pe care numai acel Const. I. Ștefănescu din fruntea gazetei și-l știe cât a fost de titanic, ci-i totodată, indirect măcar, un fapt al vremii noi, al curentului nou de auto-afirmare românească de care s'au pătruns în timpul din urmă românii de aici.

Adevărat că această schimbare la față a Aradului nu-i generală. Mai dăinue încă, în unele locuri, și din păcate tocmai unde nu s'ar conveni, tocmai unde ar trebui mai multă înțelegere pentru presa pusă în slujba intereselor naționale, o mentalitate rămasă depe vremea când presa maghiară era exclusivă presă a oficialităților și-a notabilităților noastre. Dacă ar fi după cei cu această mentalitate, „Ecoul” nu mai ar ajungea în veci să împlinească un an de apariție zilnică, și n'ar ajunge un asemenea succes nicio publicație, nicio inițiativă românească. Noroc însă că noul curent românesc care face să trească de-o vreme Aradul, și face drum și peste voia reprezentanților acestei mentalități întârziate. Și curentul cel nou va învinge,

tot așa cum „Ecoul” va da mereu înainte, până va exista în cel ce-l duce în spate un dram de viață!

Și-acum un cuvânt și pentru românii de graniță de dincolo de marginile Aradului.

„Ecoul”, spre deosebire de alte publicații, e-al Aradului pentru că e scris și tipărit aci, dar e în același timp al graniței întregi. Oradea, Timișoara, Sătmăruș, pe unde i-au purtat redacția greutățile vieții, sunt înfrățite cu el de nouă ani, câți se împlinește la toamnă dela întâiul număr al „Ecoului”. Și nu-i în toată raza acestor centre loșor de ale cărui interese românești „Ecoul” să nu se fi ocupat, și în care să nu și fi făcut prieteni sau, cum e de sine înțeles într-o luptă, dușmani, unii chiar de moarte. În tot acest lung de graniță, dela Maramurăș la Oravița, e azi un început de viață românească nouă, în care pu-sează și ceva din descărcările electrice ale acestei gazete.

Tuturor din toate părțile, cari ne-au ajutat cu abonamentul lor și cu prietenia lor ca să ajungem la această etapă a existenței „Ecoului”, le mulțumim azi frățește, nu pentru că ni-au dat nouă o mângâiere, ci pentru că au ajutat o luptă care s'a dovedit zi de zi necesară auto-afirmării românești a acestor ținuturi.

T.

Cum se va sărbători ziua de 8 Iunie

Programul zilei restaurației a fost întocmit astfel:

La ora 10.15 M. S. Regele, Voivodul Mihai și prințul Nicolae vor participa la o scurtă festivitate a aviatorilor pe aerodromul Băneasa.

Suveranul va primi apoi, în oraș, defilarea tuturor primărilor din țară.

După amiază, pe stadionul O. N. E. F., au loc mari serbări sportive în cinstea Suveranului, care va primi defilarea tuturor grupărilor sportive.

Vor avea loc, independent de serbările oficiale, te-deumuri și parăzi militare în toată țara.

recunoaștere

Speakerul postului de radio din București, făcând aseară revista presei, a avut cuvinte de laudă despre trei ziare din Ardeal: „Patria”, „Gazeta de Vest” și „Ecoul”, și a stăruit cu osebire asupra știrilor din Ungaria ale ziarului nostru și asupra atitudinii lui intransigent-naționaliste, aducând „Ecoului” cele mai măgulitoare omagii.

Distincția aceasta, venită tocmai când „Ecoul” împlinea un an de apariție zil-

Interpelările Ligii Antirevizioniste în chestia funerariilor lui Barabás

Comisia interimară a Aradului va fi trasă la răspundere

Sâmbătă s'a ținut o ședință a comitetului central al Ligii Antirevizioniste, sub președinția d-lui Stelian Popescu, directorul ziarului „Universul” și fost ministru de justiție, ocupându-se de minoritarii românofobi din slujbele publice și de penibila atenție acordată de primăria Aradului funeraliilor lui Bela Barabás, transformând înmormântarea celui mai ne'mpăcat dușman al românilor de pe această graniță în înmormântarea municipală.

Conducerea Ligii Antirevizioniste a dat însărcinare d-lor Romulus Seișanu, Pamfil Șeicaru și Mihail Mora, să interpeleze în Camera deputaților și în Senat despre această inconștientă a primăriei arădane, făcută din socoteală electorală.

Știrea aceasta dă cuvenită satisfacție opiniei publice românești și în special celei arădane, palmuită atât de inconștient prin gestul comisiei interimare a primăriei. Există deci, totuși o dreptate immanentă, care nu lasă nepedepsită brutalitatea cu care politicianismul condus întotdeauna de socoteli meschine, își bate joc până și de rănile încă necicatrizate ale martiriului secular al acestei nații.

Să vină sancțiunea!

Ziarul „Universul” publică în numărul său de astăzi un articol redacțional în chestia funeraliilor lui Bela Barabás, arătând că dacă „ungurii erau liberi să facă cum vor crede de cuviință onorurile rămășițelor pământești ale lui Bela Barabás, care a fost un mare patriot maghiar, autoritățile române comunele din Arad nu puteau, sub niciun motiv sau pretext, să orânduiască funeraliile oficiale unui cunoscut dușman al poporului român, care

a fost agentul cel mai activ în ținutul Aradului, al Ligii Revizioniste din Budapesta, iar înainte de 1918 a contribuit la asuprirea și înjosirea fraților noștri din Ardeal.

Articolul „Universului” se încheie cu următoarele:

»Dacă membrii consiliului comunal din Arad au dovedit atâta lipsă de simț al demnității naționale, — fie din inconștientă, fie din slăbiciune — guvernul este dator să-i sancționeze așa cum merită, de oarece nu trebuie să tolereze și să încurajeze asemenea acte de lesnaționalism».

Falsurile lui »Erdélyi Hirlap»

Ziarul lui Zima Tibor, renegatul din mamă româncă și din tată slovac, a publicat cu prilejul morții lui Barabás un fragment din panegiricul făcut răposatului în parlamentul unguresc de președintele Came-

rei deputaților, Almásy. În versiunea ziarului lui Zima, Almásy a spus că Bela Barabás a rămas după 1919 în România, pentru că să și servească neamul, rasa (ungurește: „a faját”). Dar Almásy n'a pronunțat acest cuvânt, ci altul: „a hazáját”, „patria sa”, și a adăugat îndată o frază, în care se arată că „patria” în chestie, „patria” lui Barabás, este Ungaria.

De ce nu i-a dat lui „Erdélyi Hirlap” mâna să spună adevărul, și a căutat în schimb să 'mbete lumea cu reproduceri de felul acelei convorbiri a nu ni se spune cărui ziar maghiar din Oradea cu P. S. Sa Episcopul Roman Ciorogaru, în care se afișa răposatul Bela Barabás drept cel mai mare românofil, pentru că s'a 'ntâmpat să fie cândva prieten cu P. S. Sa?

După un an de apariție zilnică a „Ecoului”

de Tiberiu Vuia

Condițiunile deosebit de vi-trege sub cari munca spirituală românească trebuie să își ducă aci lupta de fiecare zi, pentru a înfrunta odată indiferența publicului cititor, și în al doilea rând, vrășmășia, tăcută dar cu atât mai aprigă a elementului minoritar, au zădărnicit atâtea inițiative de curaj, chiar când ele erau puse sub patronajul oficialității. Când deci o publicație înfruntă piedicile covârșitoare ce i se pun de-a curmezișul, prestațiunea trebuie subliniată fără nici o rezervă de concepții, program sau atitudine.

Ziarul „Ecoul” a împlinit, cu numărul trecut, un an de apariție zilnică. Fără să își fi trădat o singură clipă linia de consecvență independentă, având adeseaori a lupta cu fațșa ostilitate a oficialității și întotdeauna luând pieptis lupta cu pornirile subversive cari mocnesc aci, din unghere de echivoc și irendentism accentuat, ziarul condus cu stăruință și energie de un singur om, poate însemna un succes unic în istoricul de altfel destul de anemic al publicisticii arădane de după război.

Vremurile sub cari trăiește nația românească, mai cu seamă aci la graniță, sunt deosebit de grele, împovărate de răspunderile zilei de mâine și ale celor ce vor să vie. În confuzia și lipsa de orientare a ceasului de față, o li-

nie de conduită românească se indică dela sine pentru plinirile de viitor.

Prin programul său de românism integral și de veghe a destinului obștești, ziarul „Ecoul” se face zi de zi un organ tot mai mult ascultat și urmat de credincioșii săi cititori.

Să nădăjduim că vadul pe care și l-a croit, prin hărnicia și jertfa conducătorului său, acest organ de publicitate atât de necesar locurilor și vremurilor în cari își îndeplinește chemarea, va continua tot mai adânc și mai în spre multe inimi, destinul său luminos.

Datoria tuturor celor cari înțeleg să desprindă din efemerida ciocnire de interese mărunte, o apreciere peste oameni și intrigi a muncii și a energiei pusă în slujba unui ideal de obștească repercusiune, este să adere întru menținerea în continuitate și propagare a acestei publicități.

De câte ori este necesar, peste ceace poate fi trecător în faptele omenești, să subliniem o inițiativă, o muncă și un succes într-o faptă românească de durată, câtă să o facem, în dorința ca această victorie a unui gând bun să capete consacrară neprecupețită a tuturor oamenilor de bine din acest colț de țară, atât de hărțuit de nevoi și de dușmăni.

De toate și amestecate...

Afirmative...

Prescripțiunea, notorie în codul penal ardelean, — care-i vorba să se unifice și el după 15 ani împliniți dela marele act istoric dela Alba-Iulia, adică s'avem în viitor un singur cod penal pentru întreaga Românie, — este pe cale de a înceta să mai fie atât protectoare, ca până acum și în prezent...

Până atunci și de ce-i mult necesară, (în cazul când, într-adevăr rigorile ei se vor înapși, pentru a ne afirma și etica unei alte societăți ce vrem s'o clădim în statul modern de mâine), vom nara, — potrivit marelui păcat al „Ecoul”-ui, de a se amesteca și în chestii asupra cărora ar trebui, după morala veche, de a păstra completă discreție, o concludentă istorioară petrecută și care se petrece iarăși... în municipiul depe malul drept al Mureșului.

Acum câțiva ani, pe principala stradă a Aradului, exista o drogherie, care-și încheia cifra de afaceri, zilnic, mai mult din parfumerii. Așa mergea comerțul pe aceea vreme. Parfumurile erau mai tari, mai cotate la bursa clienților... decât celelalte toxine ale drogurilor nediluate. Excepție făceau doar... stupefianțele, pe cari le vindea cu multă discreție micul droghist, în contrast cu indeletnicirea consoartei sale, — o chișeșă muiersucă după care scânteiau ochii tuturor crailor din localitate. Șireata patroană, între un zâmbet și chiar o vinovată clipire din ochi, îți vindea o mai proastă apă de colonie decât la bărbierul din colț, drept cel mai fin parfum...

Toată lumea era mulțumită. Clienții și dintr'o categorie și din a doua, — cea amatoare de plăceri reci... dădea navală în mica drogherie. Prăvălia mergea destul de bine deci și proprietarii ei păreau încântați. Până tot-o zi însă...

Un scurt circuit a curmat frenezia din drogheria cu patroana care clipea din ochi ștregărește în timp ce bărbatu-său se freca n palme după țesghea, pardon... birou și încă de cel american. Ce-a mai urmat, nu e nevoie să mai detaliam, punct cu punct...

Destul că, tânărul și mult talentat avocat, care i-a apărut pe cei doi „simpatice patroni” ai drogheriei arădane, a reușit a-i

scoate... dela parchet, din moment ce s'au înțeles și au făcut „cum e bine” cu societatea de asigurare?..

Prudenți, cei doi soți au găsit de cuviință apoi, că apa Aradului conținând prea mult mangan de fier, din cauza neglijenței directorului Kauffman, depre vremea aceea, dela uzina de apă, și că, eventual le-ar putea provoca vre-o apendicită purulentă sau cine știe ce periculoasă toxicitate intestinală... au purces oamenii la drum, către alte locuri mai puțin primejdioase. Și-au nimerit arădanii noștri tocmai în America de Sud...

Desigur că, nu vă și nu ne interesează: cu ce bani au părăsit Aradul cei doi foști patroni de drogherie și parfumerie, la fel: cu câtă avere s'au reintors după 5 ani din Lumea nouă, tot în Arad, — care în prezent, de când uzina de apă e gospodărită de inginerul Tripa, mai grijuliu de sănătatea concetățenilor săi, apa de beut... nu mai e suspectă de a primejdiu sănătatea publică.

Destul că, în prezent, simpaticii etc., etc., cei doi soți, — cu diferența că cuconița e cucoană astăzi și nu atât de interesantă cum a plecat din Europa, — își clădesc un frumos și impozant edificiu în inima Aradului.

Unii răutăcioși, foști și actuali concetățeni ai celor doi droghști, pismuind buna lor stare din trecut și din prezent, au încercat a le produce oarecari neplăceri. Au voit să le reinvieze, cum s'ar spune, trecutul...

N'au reușit însă, fiindcă s'au izbit de prescripție. Faptele ce li s'au imputat cu 5 ani în urmă intră în domeniul trecutului, pe ste care s'a lăsat perdeaua iertării...

Că o fi prea umană, prea dulce prescripțiunea, ea există în codul penal ardelean, sub binefacerea căreia intră și alți delinvenți, de mai periculoasă vină decât cei doi soți, cari-și vor stăpâni în tihnă modernă și elegantă clădire ce-și construiesc în centrul Aradului.

Ioșka Ortodoxu

Rugăm pe toți abonații în restanță, să ne expedieze pe adresa din Arad, sumele ce ne datorează.

Respective...

Domnul Iancu Corciatu (domn de când s'a mutat dela Bozovici și s'a urcat ca ciora 'a par, la al patrulea, la Camera de Comerț a Timișorii), aflându-se la București, pentru a fi întărit în slujba după care o groază de ani a mai oftat, și-ar mai fi aranjat o trebușoară. Anume: fiind pe vremea crizei politice în Capitală, din prudență și-ar fi cumpărat o parașută, s'aibe cu ce se slobozi dela înălțimea în care s'a cocoșat, când l-o lua la goană antecesorul, său, d. Grigore Ion.

Auzind vestea, cel mai bun prieten al lui Iancu, — tot dela Bozovici și cel care l-a dat de gol cu linia demarcațională din palme, dintre culoarea tucurie depe dosuri și albeața din poduri, — dând neîncrezător din cap, contestă, flegmatic, aserțiunea:

— Nu cred... Ciorile n'au nevoie de parașută!..

pt. conf. T-Rică

HAURDEO BULIBAȘO,

Team ginii că teai hântors la Timișoara, nevricosule.

Hai veni teteo, mai halb decât ierai pa Victoria, când heșise șpiciala și scria că va străbani. Haulco, tenverzeșei Iancule da năcaz și tenegriseși. Zo! Să n'am parte de tine daca și dntii nuți ierai cum fie cheres-teaua hobrazului, când ai deschis pliscu mo și-ai hânt-ceput sa ne cărâi, că guvernul mai tare ca oricând...

Mo, Corciatule, spune pa driaptă: Cei făcut la Medias? Cu care mergi din doi? Cu Lazurică?

Hăi driepi, cum nea jevrit alde vărutu dela Bozovici, cai luat rigionala pentru Bănal?

Auleooo, Iancule! Sa nuți trasneasca pân cap, sa faci care cumva sa umbli cu chiulu și acum! Sa nu ma pui și pa mandea sa ma nvrtesc de ceva lovele, ș'am auzit că la Medias s'au împarțit între voi, hăi din frunte și parate, din hale date de guvern sa se faca congresu și sa meargă toată laia cu iel.

Griji Iancule sa nu ma n'furii, că sa n'am parte dă Mândica și de toți puradei, de nu te mardesc und tui prinde!

Tot hai tu sâmi dai cinci poli dă când ierai cu Jorjiștii și țiam dat cu hâmpurmut numa pã trei zile, pân te hântorci dăla parchet, dăla Horavița.

Să nu mor acasă și să nam parte de groapă n țintirim de nu teoi colonogi.

Nu mai inghiț mo, parșăvule!

Bozovici, hântăi a lu Cireșar.

Lica Rete

Zum Beispiel...

Un cetitor, care ne cetește permanent, — cum ne afirmă, — încă dela întâiul număr apărut al „Ecoul”-ului (adică din anul 1925, luna Septembrie...), ne propune ceva: Să cerem, pentru echipele noastre sportive, mai cu seamă pentru cele reprezentative și botezate „naționale”, — să se aplice măcar procedeul ungeresc, schimbându-le numele jucătorilor când ele miros a papricaș sau usturoi...

Cu toate că n'obiceiu nostru stă, de a nu ne pune rău cu cetitorii, că doară numai cu sprijinul lor și numai cu al lor am ajuns să călcăm în al doilea an și de apariție zilnică, de data asta, regretăm, refuzăm sugestia. E drept, ne împotrivim și fiindcă părerea nu-i unanimă și iar cel care o emite nu și-o susține nici dânsul morțis. Numai așa, într'o părere...

În definitiv, ce-ar câștiga sportul românesc, dacă din Ștrulovici am face Sfetescu, sau din Vasarhely, — Vasilescu?

Par'că ungerii tot n'au mâncat bătaie și la recente concursuri internaționale de football, cu toate că le-au schimbat numele jucătorilor din: Auer, Stefanici, Tiefenbrucker și Hart, în: Avar, Sárosi, Tol-di, și Kémenyi...

Decât așa omogenitate, tot mai bine este să ne rămână echipele pestrițe, până la veritabila lor naționalizare, că baremi așa sânt cel puțin sincere. Vorbim de aspect, căci de-ar fi vorba de sentimente ar trebui să nșirăm iarăși dureroasele spectacole în cari ne-au dat Micloșii și Șandorii, prin ale străinătăți...

Copii loviți de trăznet

Doi copii, Dumitru Brancea și Gheorghe a Petrei, cari se găseau pe câmp cu vitele, în apropierea comunei Sânger, jud. Iași, au fost loviți de trăznet!

Brancea în vârstă de 12 ani, a fost omorât pe loc. Celălalt, care se afla ceva mai departe, a fost paralizat.

Iar despre călăul Gerendai

Când doctorul Gerendai (veritabil Grünbaum), are toana și vrea să facă rațională puericultură... ese în oraș de întâmpină cărucioarele cu copilașii scoși la preumblare și se oprește în fața lor, mirându-se:

— Ti, ci cupil frumos dija! Dar îi puțin cam palid. Mu rog, imi deți voie (și n'asteaptă să i-se răspundă afirmativ), sint doktor Gerendai, medic de cupii. Pucut di așa cupil frumos. Viniți la minii, steu în str... și iu am se-l fac dija senatos...

Tii, ce doktor cumsecade, — completăm noi.

Păcat că nu se sezizează Colegiul medical de o asemenea recrutare de clientelă, la care se dedă ticătosul schingiuitor de români, din timpul războiului.

N'ar strica pus la locul lui și în acest unghi al imoralității sale.

Costea Begheuanu

Istoricul Institutului „Concordia” din Arad

de Vasile Goldiș

Adăugăm aci și o altă dovadă, că averea „Concordiei” nu a fost niciodată averea partidului național român. Cum amintisem la începutul acestui memoriu, că casa cumpărată dela tâmplarul Șebeși în 1911 o transcrisem pe numele d-lui dr. Aurel Vlad. La cererea „Concordiei” însă, aceasta în anul 1920 prin contractul de cumpărare-vânzare încheiat în cartea funduară No. 8116 din Arad a redat-o în propr. „Concordiei”, care a luat asupra sa datoriile de 60.000 coroane la „Nagyszebeni Általános Takarékpénztár” și 35.000 coroane la institutul „Victoria” din Arad. D. dr. Aurel Vlad a fost dela început membru în Direcțiunea „Concordiei” și totodată a fost totdeauna un distins membru în Comitetul Central al partidului național român. El ar fi trebuit să știe dacă

casa din chestiune ar fi fost averea partidului național român și în cazul acesta nu ar fi admis transcrierea ei în proprietatea „Concordiei”, deoarece ca avere a partidului era deplin asigurată și în proprietatea formală a d-sale.

Poate, incidentul cu concluzul din 20 Decembrie 1921 al Direcțiunii s'a trecut simplamente la ordinea zilei. Toate au rămas ca mai'nainte. În cursul anului 1922 Direcțiunea n'a ținut nici o ședință. Proxima ședință s'a ținut în 30 Decembrie 1923, la care au participat dr. Iustin Marșieu, dr. Șt. Cicio Pop, dr. Aurel Vlad, Vasile Goldiș și dr. Sever Miclea. Nici amintire nu s'a mai făcut despre vre-o schimbare în situația de drept a societății. În ședința din 3 Martie 1924 (de față dr. Marșieu, Șt. Cicio Pop, dr. Aurel Vlad, Vasile

Goldiș și dr. Sever Miclea), s'a convocat Adunarea Generală pe 30 Martie 1924 și tot în această ședință sub punctul 6, s'a luat următorul concluz: Avându-se în vedere datoria de un milion și jumătate, ce apasă greu asupra societății, (dobânziile erau deja de 22 și 24%) și constatându-se, că „Tipografia Concordia”, ar putea să corespundă scopului său inițial și în situațiunea în care a fost la înființarea ei, spre a putea scădea de greutatea datoriilor contractate, Direcțiunea autorizează pe Directorul executiv, ca în caz de ofert favorabil să vândă mașinile de cules, apoi o mașină de tipar și zincografia, cu preturi convenabile, având a se efectua vânzarea definitivă cu aprobarea prealabilă a Direcțiunii.

Nimeni dintre membrii de față, între dânsii și d. Ștefan Cicio Pop, n'a protestat în contra faptului, că Direcțiunea ar decide vânzarea averii partidului național român fără înțelegerea aceluia. S'a ținut Adu-

narea Generală în 30 Martie 1924, care a dat descărcarea direcțiunii pentru gestiunea anului 1923, a schimbat statutele societății adaptându-le nouilor dispozițiuni guverniale referitoare la funcționarea societății anonime și a ales noua direcțiune a societății. Nici amintire nu s'a făcut în această adunare de vre o schimbare în raporturile legale ale societății, ori de vr'un angajament față de vr'un factor strein de societate. Cu datul de 25 Aprilie 1924, No. III. lsa. 212/18-1924 Tribunalul Arad a vizat statutele noi ale societății, cari statute au fost publicate în Monitorul Oficial din 17 Iulie 1924, No. 153 (supliment fila 8153). În temeiul noilor statute Ministerul de Comerț și Industrie, cu data de 4 Noembrie 1924 sub No. 66352 dosar No. 527/1924 a autorizat funcționarea societății „Concordia”.

După Adunarea Generală din anul 1924, noua Direcțiune se constituie sub președinția d-lui dr. Iustin Marșieu și în aceeași ședință se decide vânzarea

zincografiei cu 150.000 lei. În ședința din 31 Decembrie 1924 în sfârșit avându-se în vedere faptul, că datoriile „Concordiei” ating deja suma de peste 1.700.000 lei, și cu toate că prin intervenția directorului executiv Vasile Goldiș, dela Banca Națională s'a primit cu garanția „Victoriei” un împrumut de 1 milion lei, cu dobânzi de 9%, totuși dobânzile datoriilor institutului întrec suma de 200.000 lei anual, iar speșele anual se urcă la 113.000 lei, deci speșele toate anual fac cam 320.000 lei, deci rezultă anual un deficit de 60.000 lei, așa că nu este nici o nădejde de a scăpa de datorii, decât numai prin vânzarea mașinilor amintite mai sus, altfel am ajunge la faliment, se hotărăște deci vânzarea celor trei mașini de cules, de tipar No. 12 și zincografia, oferentului Faust Mohr din București, pentru suma totală de 1 milion 400.000 lei.

(Continuare în numărul viitor.)

Vieța sportivă

Gloria C. F. R. înfrântă nemeritat la București

— Celelalte evenimente sportive de ieri —

Finala campionatului mondial se va disputa între Cehoslovacia și Italia

București
Juventus—Gloria CFR
 1:0 (0:0)
 Urmăriți de un ghinion formidabil simpaticii arădani ai Gloriei CFR au pierdut un match pe care trebuiau să-l câștige, conducând cu elan aproape 80 din cele 90 de minute ale matchului.
 Matchul a fost arbitrat de Klein (Galați) în fața a 2500 de spectatori.
Juventus: Crețeanu—Vogl, Neacșu—Petrescu, Constantin, Brandabura—Dobo, Melchior, Zăinescu, Palmer, Lupu.
Gloria CFR: Săbău—Hustig, Volentir—Neteda, Faur I, Pecican—Igna, Tabac, Dobra, Fodor, Mercea.

In urma rezultatelor de ieri clasamentul Diviziei Naționale este următorul:

Seria A.

1. Venus	13	8	1	4	38:23-17
2. Crișana	11	7	3	1	27:12-17
3. Chinezul	13	8	0	5	31:14-16
4. AMEFA	12	6	2	4	23:21-14
5. Universitatea	12	6	1	5	28:20-13
6. CFR	11	6	1	4	25:25-13
7. Brașovia	13	12	10	18	45-4
8. Tricolor	13	12	10	14	43-4

Seria B.

1. Ripensia	12	9	2	1	47:13-20
2. Unirea Tricolor	14	9	2	3	40:19-20
3. C.A. Orade	12	7	2	3	39:15-16
4. Juventus	12	7	2	3	23:18-16
5. Gloria CFR	12	5	2	5	29:28-12
6. România	12	4	2	6	21:23-10
7. Murăș	14	12	11	15	53-4
8. Șoimii	13	0	2	11	7:56-2

Alte rezultate de Duminecă 3 Mai
Cluj: Universitatea—CAO 1:1 (0:0). Amical. A marcat Sărbu pentru U și Kocsis pentru CAO.
Orade: România—Stăruința 2:2 (2:1).
Petroșeni: S. G. Arad—Jiul 4:3 (2:0).
Timișoara: Ripensia—Vulturii 3:3 (2:1).
ILSA—Jimboliana 13:0 (7:0).
CAT—Hertha 3:0 (2:0).
Cehoslovacia—Italia pentru campionatul lumii
Finala campionatului mondial se va desfășura Duminecă 10 Iunie la Roma între Cehoslovacia și Italia, iar pentru locul trei va lupta la 7 Iunie Germania cu Austria.

Repriza I decurge cu atacuri repetate ale Gloriei cari nu aduc însă nici un rezultat.
 In repriza a doua, imediat după reîncepere, o lovitură a lui Vogl este reluată cu capul de Palmer și din greșala lui Săbău: bucureștenii conduc cu 1:0.

Arădani încep apoi o serie de atacuri vehemente însă urmăriți de ghinion, — tot ghinionul! — nu pot egala. Matchul se termină pe câmpul Juventusului.

Dela invingători cei mai buni oameni au fost Vogl, Crețeanu, Zăinescu și Petrescu; iar la învinși Săbău (are însă pe conștiință goalul victoriei bucureștene), Hustig, Dobra, Mercea și Faur I.

Arbitrajul danubianului Klein destul de slab.

Venus—Brașovia 7:2 (3:2)

„Dracii negri“ au dispus ușor de brașoveni cari n'au existat decât în repriza întâia. A arbitrat corect d. Radulescu.

CFR—Tricolor 5:2 (2:2)

Match de Divizie disputat Sămbătă.

Ceferiștii numai în repriza a doua s'au putut impune republicanilor. Punctele au fost înscrise de Medve (2) Vintilă, Stănescu și Chiroiu pentru CFR; iar pentru Tricolor de Rădulescu și Spirea. A arbitrat corectat d. Ceaușeanu.

Arad

AMEFA—Chinezul 3:2 (2:0)

Norocoși ca'n totdeauna, muncitorii arădani au învins Chinezul din Timișoara, după un joc confuz și dur.

Repriza întâia a fost arbitrată de d. Tunea (Caransebeș) iar a doua de d. Oravetz, primul înolnăvindu-se.

Dela AMEFA a plăcut Bugariu, mereu în perfecționare, Csajka și Dvorjak. Reinhardt bun, dar prea dur.

La Chinezul Demetrovici a fost cel mai bun. Au mai copost pe Zelenak I și Glasz. Restul ieșiți din formă.

La sfârșitul matchului a intervenit poliția evacuând terenul din cauza publicului muncitoresc care voia să-l linșeze pe Zelenak I din cauza unui „box“ aplicat de timișorean în nasul lui Blas-covici.

Naționalismul lor!

— Constatări cu prilejul concertului Filarmonice din București —

In orașul Arad s'a produs Sămbătă un adevărat eveniment muzical: Concertul dela Palatul Cultural al orchestrei Filarmonice din București. Dirijor era d. George Georgescu, cel mai mare maestru al baghetei românești.

Dar, scopul rândurilor de față nu este să vorbim despre concertul Filarmonice, dealtfel foarte reușit: atât orchestra cât și dirijorul au fost doar la înălțime. Alta este cauza care mă îndeamnă să-mi aștern pe hârtie impresiile — destul de neplăcute, și pe cari le-am mai încercat și în alte rânduri. Și anume: absența dela concert a publicului intelectual românesc din Arad, din Aradul care dinainte de război era citadela românismului. Saia, altminteri mică a Palatului Cultural, era plină de... scaune libere. Și ce este mai dureros, este că, dintre cei prezenți, jumătate erau minoritari.

Prezența minoritarilor la concertul Filarmonice precum și la cele patru reprezentații ale Operei Române din Cluj, constituie un fapt îmbucurător, asupra căruia vom mai reveni.

Dar, să rămănem la ceea ce ne interesează: de ce publicul românesc a strălucit prin absență? De ce? Căci reclamă s'a făcut destulă. Numai noi cât am scris. Și-apoi, era vorba despre o orchestră care a fost și în străinătate, repurtând succese mari, așa că se putea deduce că banii dați nu erau aruncați pe gărlă. De ce dar? De unde, dar, această nepăsare a publicului românesc? Era doar vorba de o manifestație de artă românească, și încă ce artă! Un adevărat regal de muzică.

Și mai dureros este faptul că au lipsit și acei intelectuali români din Arad, cari se bat în piept la toate răspântiile și cu toate prilejurile, declarându-se nici mai mult nici mai puțin decât... mari naționaliști.

Noi, pe cari presa maghiară ne declară mari naționaliști și încă mai mult șovinști, înțelegem ce este naționalismul. Înțelegem naționalismul, dar nu

cel pe care-l practică... naționaliștii din Arad. Naționalismul lor este naționalism de vorbe. Dar vorbele sunt efemere. Deci, nu naționalism de vorbe ne trebuie! Nu acesta este naționalismul adevărat! Naționalism care să se manifeste prin fapte, să se eternizeze prin fapte, acesta este naționalismul adevărat! Da, domnilor naționaliști de paradă, de zile mari, fapte și nu vorbe, acestea ne trebuie. Fapte și acțiuni de manifestare românească! Așa înțelegem noi naționalismul!
 Deci, domnilor naționaliști, cari ați strălucit prin absență, ați ajuns ca minoritarii, cei pe care-i ponegriți, să fie mai români ca voi!
 Halal de așa naționalism!
 Rușine!
 De trei ori rușine!
 Florea Ostrov

„Erori de tipar“ în tabelele de înaintări în armată

In „Monitorul Oficial“ de azi a apărut o lungă listă de erate:
 1. La tabelele Nr. 4850 din 2 Mai 1934, cuprinzând ofițerii superiori și inferiori combatanți, asimilați și specializați, admiși la înaintare pe anul 1934—1935, publicate în „Monitorul Oficial“ Nr. 104 din 7 Mai 1934.
 2. La înaltul decret Nr. 1.305 din 7 Mai 1934, publicat în „Monitorul Oficial“ Nr. 105 din 8 Mai 1934.

Eratele se referă la erori de tipar și de manuscris cari s'au strecurat în aceste tabele a decretelor.

ABONAMENTE :

Lei 500 pe an, 275 pe 6 luni, 150 pe 3 luni.
 Pentru bănci, cafenele, industrii, toate instituțiile particulare și administrațiile publice: lei 1000 anual, 600 pe 6 luni, 300 pe 3 luni, în străinătate: 2000 lei anual.

Cetiți „ECOUL“

Teatrul Comunal Timișoara
 Marti, 12 Iunie a. c. orele 9 seara
 va avea loc
șezătoarea literară
 a Societății
Scriitorilor Români
PROGRAMUL
I
 D-l Ludovic Dauș va conferența despre: **Domnia culturală a Regelui Carol al II-lea.**
II
 Vor citi din operele lor scriitorii:
 Ion Minulescu, Al. Cazaban, George Gregorian, Emil Isac, Al. T. Stamatiad, Mircea Damian, Eug. Speranția, Volbură Poiană, Liviu Coman, C. Miulescu, Lerca, M. Ar. Dan și Al. Negură.

Conferința contelui Ștefan Bethlen dela Dobrițin

In vederea zilei de 4 Iunie, precum am mai arătat, este ziua de doliu a Ungariei, ziua în care s'a semnat tratatul dela Trianon, contele Ștefan Bethlen fostul prim-ministru, a aflat Vineri de cuviință să mai mângăie și să încurajeze adunătura întristată a lui Arpad din Dobrițin, vorbindu-i câteva verzi și uscate despre ziua revanșei, despre prietenii din apus ce și i-a câștigat Ungaria (a uitat să spună pe ce pret) în vremea din urmă, și despre

infrigurarea cu care așteaptă ungerii din Ardeal revizuirea. Domnul conte a uitat să adauge, că ungerii din Ardeal mor nu după Ungaria ci după latifundiarul ei, pe cari de-abia așteaptă să și-i mai vadă odată stăpâni peste pământurile căpătate dela ei prin reforma agrară a României.

Și multe altele a mai uitat domnul Bethlen să adauge. Le-au adaos însă în sinea lor țărani ungeri, de cumva va fi avut și asistență țărănească.

Reviste
 A apărut numărul al 12-lea (ultimul din anul I) al revistei arădane
„Hotarul“
 cu următorul sumar:
Al. Constantinescu, Popas (cu prilejul sfârșitului de an de apariție).
George Sofronie, Tratatul dela Trianon și ideea de justiție.
Pompiliu Barbu, G. Mojiu, P. Bogdan, Marcel Olinescu, Lucian Tanu, Sandu Liteanu: Versuri.
Ing. Ștefan Mateescu: Criza americană și experiența Roosevelt.
Caius Lepa: Muzeele etnografice și mișcarea antirevizionistă (observații în legătură cu bizareriile dela muzeul Palatului Cultural din Arad).
Isaia Tolan: Semnalări din istoria bisericească: I. Contribuția românească la încreștinarea ungerilor; II. Păgâni suspecti; III. Originile episcopiei romano-catolice a Orăzii.
Vasile Antonescu: Destindere nervoasă (schită).
Ștefan Gomboșiu: Specificul național în plastică.
 Pan publică o savuroasă Cronică rimată despre Ateneiști.
 Dintre recenzii, cari ocupă opt pagini mari, remarcăm în special a cărții lui Louis Variassy: „Revolution, bolchevisme, reaction“, carte care trebuie să fie cunoscută de fiecare român, pentru severitatea cu care demască păcatele maghiare.
 Insemnări și note interesante întregesc acest număr de sfârșit de an, care conține 36 de pagini și un supliment de 4 pagini cu sumarul pe categorii al tuturor numerelor de peste an, — și se vinde numai cu 10 lei.

Cinematograful
CENTRAL
 Azi, ultima dată!
Spionaj contra spionaj
 In rolul principal Hans Albers
 Marti, premieră!
Dezertorul
 Victor Jory, Loretta Young
 Texele de intrare 12, 15, 20, 25 L
 Reprezentațiile
 la orele 7.15 și 9.15 seara.

SELECT
 (Crucea Roșie)
 Programul de azi!
Cuibul dragostei
 In rolul principal Bebe Daniels
 Reprezentațiile
 la orele 7.15 și 9.15 seara.

CORSO
 Programul de azi!
 La orele 6, 9.15. Lei 10, 15, 20.
Niebelungii
 Vine!
 Alteța sa cochetează
 comedie muzicală militară
 Ivan Petrovich, Roda Roda

POSTA REDACȚIEI
 Rugăm pe toți corespondenții și colaboratorii noștri, ca în viitor, să trimită manuscrise numai la redacția din Arad.

Marile serbări gimnastice dela Săn-Nicolaul-Mare

— Au participat peste 2000 de gimnaști. — Șoimii României din Arad au dominat preste tot —

— Dela trimisul nostru —

Săn-Nicolaul-Mare, 3. — Ziua de astăzi a fost pentru locuitorii din comuna aceasta, o zi de înălțătoare manifestare sufletească.

Șoimii României, secția Săn-Nicolaul-Mare, și-a serbat azi jubileul de 10 ani de funcționare.

Au participat la această serbare peste 2000 de gimnaști, sosiți de prin satele de prin prejur. Impunătoarea manifestare a avut loc pe arena din fața spitalului, amenajată în acest scop.

Sosirea participanților

Prima care a ajuns la Săn-Nicolaul-Mare, a fost secția arădană a Șoimilor României, în număr de aproape 120 persoane, însoțiți de elevele și elevii școlii primare No. 22 din Arad.

Șoimii arădani au fost conduși de d-nii: Inv. Albu, dir. școlar, M. Albu, Corneliu Lipovan, Ilie Ferdinand și I. David.

Au fost primiți cu fanfara locală, care a intonat marșuri pe o distanță de 3 km.

Duminecă dimineața, au mai sosit participanți din: Teremia-Mare, Variasi, Jimbolea, Cenad, etc.

Din localitate au participat următoarele școli: gimnaziul de băieți, gimnaziul de fete, institutul Notre Dame, școlile primare și organizațiile corale (de bărbăți și fete).

Primirea a fost făcută de d-nii T. Bucurescu, directorul gimnaziului mixt, și V. Farca, inițiatorul șoimilor din Săn-Nicolaul-Mare.

Ajunși în curtea gimnaziului, participanții au făcut o probă de antrenament pentru a doua zi.

Festivitățile

La orele 9 s-au început festivitățile, printr'un serviciu religios, oficiat de pâr. protopop dr. Ștefan Ciorogaru, asistat de un sobor de preoți.

După slujba religioasă, la orele 11, au început defilările, în fața d-ilor: prefect D. Nistor, protopop Șt. Ciorogaru, autorităților locale și altor personalități.

Șoimii arădani au fost aplaudați îndelung.

După defilare, d. Bucurescu, directorul gimnaziului, a luat cuvântul, în fața unei asistențe de circa 10.000 oameni, mulțumind conducătorilor în special învățătorilor, pentru munca depusă pentru educarea fizică a celor ce sunt dați în mâinile lor.

La orele 3 p. m. toate grupările a fost așezate în coloane, pe arena din fața spitalului. Cei mai mult aplaudați, au fost Șoimii României din Arad, în frunte cu elevii și elevele dela școala primară de sub conducerea harnicului inv. director d. D. Albu, fiind conduși de d-nii Mircea Albu și Corneliu Lipovan.

Decernarea medaliei

După exercițiile de gimnastică, d. prefect de Timiș, dr D. Nistor, a ținut să decoreze cu câte o medalie argintată pe 3 elevi ai d-lui Mircea Albu care-i instruiseră, declarându-i primii la exercițiile libere. Au mai fost decorați elevii dela gimnaziul din Săn-Nicolau,

„puii de șoimi“, de sub conducerea d-lui Farcaș.

Gimnastica la aparate

După terminarea exercițiilor libere de gimnastică, a urmat gimnastica la aparate (Sul, cal, paralele), executată de Șoimii din Arad, Cenad și Săn-Nicolau.

Primul punct a fost gimnastica la sul, unde de-așemenea s'au calificat arădani, obținând 6 medalii argintate, distribuite următorilor: Dumitru Fărcuț, Aurel Morar, A. Bito, Dumitru Șiclovan, M. Sturz și I. Barbură.

Dintre șoimii din Săn-Nicolau, cel mai bun a fost A. Crișan, iar dintre șoimii deșoarele F. Simiciu și E. Chiș.

Un incident

Grupările amatoare, la gimnastica la aparate, văzându-se amenințate a nu obține nici o medalie, au început să invi-

dieze pe arădani, spunând că în program nu este prevăzut ca Șoimii din Arad să facă gimnastică la toate aparatele. Voind arădani să se ducă să facă gimnastică la paralele (specialitatea lor), conducerea serbării i-a refuzat, ceea ce a făcut pe conducătorii arădanilor să se retragă de pe arenă.

Seara, însă, în sală, arădani s'au remarcat prin producțiile lor de gimnastică, punând în uimire pe spectatori.

S'a mai remarcat d. Crișan din Cenad, și d. Iorgovici din Arad.

Banchetul

După terminarea serbării de gimnastică, a urmat o masă comună la restaurantul „Vulturul Negru“, unde oaspeții au luat masa în comun.

Participanții s'au despărțit azi dimineață, petrecuți la gară de muzica locală.

G. Martin

„Atacuri inpii în contra răposatului Barabás Béla“

Sub acest titlu, ziarul arădan „Erdélyi Hirlap“ publică un articol pe o pagină, în care se revoltă în contra faptului că cele două cotidiene românești din Arad, „Ecol“ și „Știrea“, cu prilejul morții lui Barabás Béla, au atacat pe răposatul.

Scrie „Erdélyi Hirlap“:

„Sunt în Arad două ziare românești, dintre cari unul este cunoscut prin tonul său ostil și dușmănos, prin șovinismul său nemărginit, prin așăfarea neînfrântă și prin instigările sale. Acest ziar critică tot ce este minoritar. Politică, cultura, literatură, arta, sportul, totul ajunge ținta condeiului său minat în otravă, dacă este vorba de minoritari și mai ales despre maghiari. Dacă trei oameni discută pe stradă despre grava situație economică, deja vede — acest ziar — în aceasta, o uneltire iredentistă, și dacă conductorul îndrăznește să ceară dela călător biletul pe ungherește, scrie, că minoritarii asupresc pe români.“

Desigur că ați ghicit despre care ziar e vorba! Nu? Despre „Ecol“. Am știut noi întotdeauna că activitatea noastră românească și îndrăzneț, de aici dela această graniță de Vest, este un spine în ochii lui Tiberiu Zima și ai colegilor lui de idei și fapte antiromânești!

Dar e bine să știe domnii dela „Erdélyi Hirlap“, că noi nu atacăm și demascăm pe minoritari și faptele lor numai de dragul de-a nu-i lăsa în pace! Noi nu atacăm tot ceea ce este minoritar! Deloc! Atacăm dintre minoritari numai pe aceia, cari prin faptele și atitudinile lor dovedesc că nu-s loiali țării a cărei pâine o mănâncă! Atacă-m pe acei minoritari, cari uneltesc în contra integrității acestei țări, ale cărei graniți sunt stabilite prin sânge de martiri! Atacă-m pe acei minoritari, cari deși trăiesc, se îmbuibă, și se îmbogățesc în această țară, depe sudoarea bietului contribuabil român, își fac averi, ca pe urmă să treacă cu ele în Ungaria! Noi am trăit sub stăpânirea ungurească! Noi am cunoscut Xenofobia și în special valahofobia guvernelor dela Buda-Pesta. Și

sub împilarea acestor guverne am luptat pentru libertate. Ne este prea scumpă libertatea, acum când o avem. De-aceia n'o refuzăm nici minoritarilor noștri. Cu condiția însă: să ne fie loiali. Să pretindem, în schimbul libertății și-al egalității, loialitate. Ceea ce ei n'au! Nu ne sunt loiali. Așa se explică de ce atacăm pe acei minoritari, cari nu înțeleg să nu fie loiali, ci, fac jocul Budapestei și-al magnaților infometaiți de latifundiile pierdute!

Noi n'am putut și nici n'am vrut să ne împacăm — nici măcar lângă catafalcul — cu unul dintre cei mai mari românofobi. De-aceia ne-am ridicat împotriva așezării catafalcului lui Barabás Béla în fața primăriei și împotriva hotărârii primăriei de a contribui la cheltuielile înmormântării lui Barabás Béla. Nu constituie aceste fapte o „rușine națională“? Hotărît că da! Cel care a rostit atâtea conferințe la Radio Budapesta, îndreptate în contra noastră, acela să fie mortul Aradului românesc! Și toate acestea numai pentru meschine socoteli și combinațiuni de politică electorală! Vezi Doamne, că vin alegerile comunale!

Barabás Béla, mortul Aradului? Mortul partidului maghiar, da! Mortul Românilor, niciodată! Aceasta să se știe!

Florea Ostrov

Congresul național-tărăniștilor arădani

Congresul organizației național-tărăniștine din jud. Arad, convocat la început pe ziua de 3 Iunie, se va ține la 17 crt. Se așteaptă și participarea d-lui Ion Mihalache.

Congresul e convocat, precum se știe, pentru alegerea președintelui organizației.

În prealabil, va avea loc la 8 Iunie o adunare a președinților de sectoare.

Cetiți și răspândiți

„ECOL“

Tipografia Lovrov & Co. Arad

Vieța politică

Subsecretarii de stat refuză să-și dea demisia

— O demonstrație a „tineretului“ în favoarea subsecretarilor. — S'a amânat remanierea până va sosi în țară d. Dinu Brătianu. —

Fusese vorba că subsecretarii de stat și-au pus cu toții demisia la dispoziția primului ministru, și se aștepta ca în consiliul de miniștri de Sâmbătă să se aducă în privința jumătăților de miniștri o hotărâre, care să fie începutul atât de anunțatei remanieri a cabinetului.

Se dovedește însă că jumătățile de excelențe nu numai că n'au demisionat, ci nicidecum nu au să demisioneze, ba s'au apucat să pună la cale în favoarea lor demonstrații ale „tineretului partidului“.

Astfel, deci, în consiliul de miniștri de Sâmbătă, în care se aștepta să se producă marile gest de abnegație al semi-ministrilor, și-a dat demisia un singur subsecretar de stat, al cultelor, d. Popescu-Necșești. Ceilalți au făcut mâlc, cram-

ponându-se de fotoliile minișteriale.

Paralel cu acest fapt, s'a început o mare agitație a tineretului liberal, care — cică — ține cu orice preț să i se dea satisfacție, menținându-se toți subsecretarii de stat și în special d. Victor Iamandi. Ca o mângâiere pentru tineri, e vorba deci să i se dea d-lui Iamandi atribuții și mai mari decât în trecut; i s'ar rezerva însărcinarea specială de a cerceta în țară aplicarea pe teren a diferitelor legi, urmând ca mai târziu să i se dea un portofoliu de ministru plin.

Deocamdată situația rămâne incurcată. Se așteaptă reîntoarcerea d-lui Dinu Brătianu în țară, și numai apoi e vorba să se facă mult trimbițata remaniere.

Chestia Ciumeti

Eliberarea comisariatului Aurel Negrescu

Camera de punere sub acuzare a tribunalului Ilfov a confirmat Sâmbătă, precum am mai anunțat, mandatul de arestare a șef-comisarului de poliție I. Ponova, acuzat că după ce casierul Gărzii de Fier Sterie Ciumeti i-a fost predat de comisariatul Aurel Negrescu, sub stare de arest, la comisariatul de poliție, a fost apoi ucis de mâna lui și aruncat în apă.

La dezbaterile confirmării mandatului, apărătorul Vlădescu a spus că Ponova n'avea niciun interes să-l suprime pe Ciumeti și nu pe altul. D. procuror Procop Dumitrescu a replicat: Fiindcă doar pe el l-au putut găsi dintre ceilalți șefi ai Gărzii de Fier, — replică ce se cere coroborată cu declarația lui Negrescu, că s'a dus la Sterie Ciumeti ca să-l ridice (avea ordin, precum a declarat la instrucție, ca să-l și suprime) fiindcă erau indicații că se află la Ciumeti și Corneliu Codreanu.

La dezbaterile confirmării mandatului de arestare s'a mai precizat, că predarea lui Ciumeti la comisariat a fost trecut în condică, că Ponova a semnat de primire și apoi a rupt fila, dar a rupt-o prost, încât a rămas inițiala P, și că același Ponova a urmărit de aproape înmormântarea lui Ciumeti.

Comisarul Aurel Negrescu a fost pus Sâmbătă seara în libertate, dovedindu-i-se nevinovăția în omorirea casierului Gărzii de Fier.

Ziarul „Facla“ scrie:

„Suntem informați că înainte de a fi implicat în afacerea Ciumeti, comisariatul Ponova a fost avansat comisar șef însă decretul regal de numire care trebuia să apară în Monitorul Oficial a fost oprit.“

Din reproducerea noastră de alaltăieri din „Universul“ și „Țara Noastră“, s'a omis din greșală la cules partea unde se arăta că Negrescu a declarat la instrucție, că întâiul ordin, verbal, telefonic, pentru suprimarea lui Ciumeti, l-ar fi dat chestorul Călătorescu.

Precum se știe, chestorul Călătorescu a fost audiat Vineri.

Sâmbătă au mai fost audiați chestorul Frânculescu, dela sectorul III Albastru, comisariatul Vasilescu dela Siguranță, și o femeie, Silvia Crai — după nume, probabil, arădană — care se afla la circumscripția de poliție când a fost adus la poliție Ciumeti.

Regimul bonurilor de impozite

Ministerul de finanțe anunță că nu s'a luat nicio hotărâre ca să modifice actualul regim al bonurilor de impozite.

Achitarea d-lui Aurel Dobrescu

După cum am anunțat, d. dr. Aurel Dobrescu, fost subsecretar de stat, a fost trimis în judecata juriului de onoare al organizației național-tărăniștine din Ardeal, în urma unei cereri formulate de o parte din organizația de Făgăraș, al cărei președinte e d. Dobrescu. Juriul de onoare s'a întrunit la Cluj și, după debateri amănunțite, l-a achitat pe d. Aurel Dobrescu, găsind reclamațiunile neîntemeiate.

Știri din Arad

Firma Gammer și Böhm din Aradul-Nou a reclamat poliției pe individul Simion Epstein din str. Gh. Lazar 1—3 pentru că l-a înșelat cu suma de 4500 de lei.

A. Kovács din str. Consistorului 2, a reclamat poliției că niște necunoscuți, în timp ce nu era acasă, i-au furat din garderobă 500 de lei.

Poliția locală a arestat pe individul Gh. Purlaki, de 29 de ani, din Arad, str. I. Creangă 57, pentru faptul că în urma unei certe avute cu Gh. Faur, de 24 ani, din str. Hatmanul Arbore 18, i-a cauzat acestuia cu un cuțit mai multe leziuni corporale, în urma cărora rănitul a fost transportat la spital.